

**К выступлению на Генеральной конференции Организации
Объединённых Наций по промышленному развитию (ЮНИДО)**

г. Вена, 27 ноября 2023 г.

Венский международный центр

Уважаемая г-жа Председатель (*Дэбора Лэпре*)!

Уважаемый г-н Генеральный директор!

Уважаемые делегаты!

Рад приветствовать участников 20-й сессии Генеральной Конференции и прежде всего, хотел бы поблагодарить господина Генерального директора и всех коллег из ЮНИДО за плодотворное взаимодействие и активную деятельность по укреплению международного сотрудничества в области промышленного развития. Российская Федерация придает особое значение взаимодействию с ЮНИДО как ключевой организацией системы ООН по вопросам промышленного развития и универсальной площадкой прямого диалога представителей государственной власти, бизнеса, научного и экспертного сообщества.

Сегодня мы подводим итоги большой двухлетней работы, в результате которой удалось добиться впечатляющего прогресса по целому ряду ключевых направлений.

В частности, объем реализуемых технических проектов увеличился на **17%**. Запущено **13 программ странового партнёрства**, программы технического содействия реализуются в **126 странах мира**. В фокусе этой работы – такие приоритетные сферы сотрудничества, как промышленное развитие и модернизация, развитие торговли и продвижение продукции на мировые рынки, привлечение инвестиций и трансфер технологий и инноваций, переход на экологически чистые технологии, повышение производительности и конкурентоспособности в производственном секторе.

Российская Федерация традиционно принимает активное участие в работе ЮНИДО, в реализации и финансировании совместных программ и проектов. В текущем голу за счет добровольного взноса России реализуются **8 проектов**

технического содействия и одна программа странового партнерства в Восточной Европе, на Ближнем Востоке, в Африке, Латинской Америке и Центральной Азии. Кроме того, Российская Федерация финансирует деятельность Центра международного промышленного сотрудничества ЮНИДО в Москве. Его работе мы придаем особое значение, видим в нем надежного партнера для реализации ключевых целей и задач ЮНИДО.

Сегодня российская промышленность, как и мировое производство в целом, существует в условиях нестабильной внешней конъюнктуры. Однако благодаря системным мерам поддержки Правительства российскому производственному сектору удалось выйти на **траекторию устойчивого роста**. Индекс промышленного производства за девять месяцев этого года прибавил **3,3%** (в сентябре 2023 г. – 105,6% по отношению к сентябрю 2022 г.). Ещё более высокие темпы – **7%** – демонстрирует обрабатывающая промышленность (в марте 2023 г. – 105,4%, в апреле – 107,6%, в мае – 111,9%, в июне – 111,8%, в июле – 109,5%, в августе – 110,3%, в сентябре – 110,9%). А в отдельных отраслях, в частности, в автомобильной и электронной промышленности, прирост достигает **десятков процентов**.

Особо отмечу, что индустриальный рост в России происходит на фоне общемирового замедления: согласно докладу ЮНИДО «Мировая обрабатывающая промышленность» (за первый квартал 2023 г.), рост мировой обрабатывающей промышленности замедлился до 0,7%.

К слову, положительную динамику российской экономики отмечаем не только мы сами, но и мировые аналитики. Так, Международной валютный фонд 4 раза в течение этого года повышал оценку роста ВВП России (до 2,2% (+0,3% январь, +0,7 апрель, +1,5% июль)). Деловая активность в России – согласно данным S&P Global Manufacturing PMI – сейчас на высшей точке с 2017 года (53,8 пункта в октябре).

5. Мы продолжаем работать над укреплением нашей экономики и развитием ее производственного сектора.

Правительством определены несколько ключевых приоритетов.

Первое – создание условий для запуска во всех отраслях **нового инвестиционного цикла**, и реализации проектов, которые мы инициировали в последние несколько лет.

Второе направление - повышение **инновационного потенциала** в промышленности. На это направлен целый комплекс мер поддержки, в том числе стимулирование НИОКРов и трансфера технологий, в том числе в рамках механизма специального инвестиционного контракта (СПИК 2.0).

Еще один стратегический приоритет – **стимулирование внутреннего спроса** на отечественную продукцию. В этой части ведется доработка действующих и подготовка новых мер поддержки, таких как развитие механизмов поддержки лизинга, контрактов жизненного цикла, офсетов, соглашений о государственно-частном партнерстве.

Кроме того, несмотря на существующие ограничения мы продолжим наращивать **промышленный экспорт**, активно расширяя его географию и диверсифицируя его структуру.

Реализация всех обозначенных инициатив позволит добиться ежегодного увеличения объемов производства в России в среднем на 4% (до 2035 года).

Уважаемые дамы и господа, я столь подробно знакомлю Вас с экономической ситуацией в моей стране для того, чтобы продемонстрировать объективные возможности и готовность Российской Федерации осуществлять посильный вклад в борьбу с вызовами, которые обозначил в своём выступлении Генеральный секретарь г-н Мюллер, и в достижение целей устойчивого развития.

6. Разделяем тезис, заложенный в Ежегодном докладе ЮНИДО за 2022 г, о том, что поддержка положительной динамики в обрабатывающей промышленности невозможна без **повышения производительности труда**, в том числе за счёт автоматизации и цифровизации промышленности.

Ведем активную работу и в этом направлении, реализуем специальный национальный проект «Производительность труда». В рамках этой работы создан

Федеральный центр компетенций и 60 его представительств в регионах нашей страны. Они помогают компаниям внедрять бережливое производство, совершенствовать системы управления, логистики и сбыта продукции.

Кроме того, Правительством Российской Федерации утверждена актуализированная стратегия в области **цифровой трансформации** обрабатывающих отраслей промышленности на период до 2030 года.

Основной ее целью является обеспечение технологического суверенитета, коммерциализация российских исследований и разработок, ускорение технологического развития российских компаний и обеспечение конкурентоспособности разрабатываемых ими продуктов на российском и мировом рынках, в том числе за счет широкого внедрения и применения критических и сквозных технологий. При этом хотел бы подчеркнуть, что в нашем понимании обеспечение технологического суверенитета не обозначает закрытие от внешнего мира. Мы по-прежнему открыты для конструктивного диалога с нашими зарубежными коллегами, готовы выстраивать с **надежными компаниями-партнерами** взаимовыгодные кооперационные связи.

7. В этой связи, безусловно, поддерживаем подход ЮНИДО о необходимости соответствия эконоператоров международным стандартам качества для успешного выхода на внешние рынки. Готовы делиться своим опытом и компетенциями с зарубежными партнёрами.

Так, в течение 2023 г. на безвозмездной основе для ряда стран открыли доступ к нормативным документам нашей национальной системы стандартизации, в их числе - Киргизия, Таджикистан, Узбекистан, Монголия и другие. Коллеги активно используют и перенимают наш опыт. В частности, Узбекистан уже применяет около **тысячи национальных стандартов** Российской Федерации *(на основании Меморандума о взаимопонимании от 2017 г.)*.

На базе российской Академии стандартизации, метрологии и сертификации *(созданной Федеральным агентством по техническому регулированию и метрологии)* проводим обучение **профильных иностранных специалистов**.

Подчеркну еще раз - мы готовы и открыты к дальнейшему укреплению сотрудничества с ЮНИДО, к конструктивному и взаимовыгодному диалогу, обмену компетенциями и экспертной аналитикой по всем актуальным вопросам глобальной индустриальной повестки.

Благодарю за внимание!